

## Castilla adelante

No me propongo descubrir Madrid, lector amigo, pues que no me perdonaría luego el haber incurrido en semejante expansión de lirismo, que siempre censuré, aunque por otra parte la concepción muy humana, pues que al fin y a la postre todo el que visita una gran población, cree descubrir en ella algo muy subjetivo que le será o dejará de serlo y por si esto último acaeciese hay que huir de las letras de molde.

Al que escribe para el público, solo ha de tolerarse en tales casos el comentario de los pequeños detalles, de ciertas sutilezas que viene obligado a percibir en la contemplación de la ciudad o del paisaje.

Sutilesimos, pues, un poco y veamos mi impresión de meridional en esta alta meseta castellana.

Nos encontramos en el tren y llevamos ya muchas horas de viaje. Acabamos de abandonar el coche-restaurante donde una mera casualidad me depuso por vecino de mesa a uno de los hombres que más lograron concentrar la pública atención en la última década: Don Basilio Paraiso.

En nuestro camino desde Barcelona a la villa y Corte hemos experimentado ya las mayores mutaciones respecto al paisaje. Primero la exuberancia de la vegetación en tierras catalanas brillantada por los azules reflejos del mar; después la campiña aragonesa vivificada por el Ebro, el pebetero río que guardará siempre en sus cristales el encanto de la visión de la Pílarica. Después al dejar el río el paisaje se va tornando adusto, aun en tierra del propio Aragón: son ya únicamente los manchones de olivar los que entonan de vez en vez la monotonía de la tierra exhausta y agriada.

Ya en Castilla, la desolación se va acentuando progresivamente hasta el punto de que la retina nuestra acostumbrada a los vivísimos cromatismos de la variada gama de los campos de Mallorca se nubla en aquel desierto gris, y hasta invade todo nuestro ser cierta desazón propia del que se siente envuelto por un ambiente desconocido.

Dicen que lo que son hoy inmensos páramos fueron hace muchos siglos frondosos bosques que taló la imprevisora codicia del hombre; si, así es, peor todavía; hoy dormitan en la aridez de las cañadas resacas los pueblos calcinados que fugazmente columbra el viajero, arrastrado por el tren.

Oh la intensa melancolía de los apartados pueblos castellanos! Qué concepto tendrán, se le ocurre preguntar al que a ellos llega del medio día, que concepto tendrán estos moradores de la poesía del paisaje, ellos que no conocen los pinos, las verdes arpas que riman nuestros cantos, y tienen toda la poesía de la juventud y toda la eufemía griega?

Y a esta pregunta parece contestar la tendinaria arquitectura de las viviendas, la simplicidad de líneas, sin una nota de inspiración risueña.

Y sin embargo, cuando se va un atemperado al nuevo ambiente, llega a adivinar la poesía de estos pueblos oscuros, la siente palpitante dentro del alma; es la severa poesía emanada de una raza viril, es el reflejo de la austeridad, de la entera castellanidad que trasciende a ritmo del *Romancero*, o a hazana de *Don Quijote*, a hidalguía del Cid. Es el sedimento de la inmensa epopeya que llena buena parte de la historia patria.

Por esto al comprenderlo continúan estos pueblos que dormitan al cel y que contemplan fugazmente el viajero que lleva el tren Castilla adelante: José M. TOUS y MAROTO.  
Madrid Febrero de 1914.

COLABORACION  
En pró de la enseñanza

## EL CONGRESO DE PEDIATRIA DE PALMA

Una intervención con Martínez Vargas  
Un redactor del semanario *Acción* ha visitado al ilustre doctor señor Martínez Vargas y le ha visitado para hablar del Congreso de Pediatría que ha de celebrarse en Palma el próximo Abril.

He aquí el trabajo periodístico, de especial interés para nosotros:  
Una conversación con una personalidad científica resulta siempre interesante y de actualidad; y si esa personalidad es el Dr. Martínez Vargas, lo resulta doblemente por el hecho de ser él, el Presidente del Congreso de Pediatría que debe celebrarse en Palma, en Abril próximo y ser este Congreso el motivo principal de la intervención.

No vacilé en facilitarla; por experiencia conocía la amabilidad del eminente pediatra y sabía sobre todo que ninguna resistencia dejaría de rendirse al invocar mi carácter de discípulo suyo. Así fué, aproveché un momento de descanso en la Clínica para acercarme a él, expuse mi petición y a su benevolencia debió el honor de transmitir sus opiniones y proyectos.

Llegué a su domicilio (donde me había citado) y, mientras pasaba mi tarjeta, el criado me condujo a una sala cuadrada ahijada con tanta riqueza como buen gusto. De sus paredes pendían al estilo de los santuarios famosos, múltiples retratos con expresivas dedicatorias: son ex-votos laicos que han elevado allí los padres, los hermanos, las familias, en fin, de niños a quienes el Profesor Martínez Vargas arrebató a la muerte y han querido dejar público testimonio de su agradecimiento eterno al hombre que hizo nacer de nuevo un ser querido que creían perdido para siempre.

Se entreabre una puerta y aparece el Maestro, me estrecha la mano y me hace pasar a su despacho. Nos acomodamos en sendos sillones, empezamos a hablar y evoco yo recuerdos de mi finida y feliz vida de estudiante; de cuando asistía yo a su cátedra de enfermedades de la infancia; de aquellos días de clase atestado siempre de alumnos avidos de oírle; de aquellas magníficas lecciones plenas de ciencia, jamás fatigadas por que a lo ameno de su elocuente palabra unía siempre el relato de hechos, de descubrimientos, de ideas personales, unas conocidas ya en el mundo científico, otras que debían serlo muy pronto; la atrevida y genial explicación de fenómenos morbosos demostrada siempre con múltiples casos de su vastísima práctica profesional.

Pero donde nos subyugaba era en la Clínica; era para nosotros, algo abrumador, desconcertante, maravilloso el ver como en unos minutos, formulaba el diagnóstico respecto de un niño a quien veía por primera vez, y este diagnóstico, no estaba hecho *groso modo*, sino ahijado, perfidado hasta el último detalle y por si la más leve duda de si era cierto podía caberle a algún céptico, el laboratorio, la intervención quirúrgica, la macabra autopsia venían a demostrar de una manera infalible que hasta en la más nimia afirmación había acertado el Maestro. Dichosos recuerdos de aquel tiempo!

Me sugirió la idea de celebrar un Congreso de Pediatría, la mortalidad infantil que en nuestra Patria alcanza cifras que horrorizan. Para nadie es un secreto que nuestra nación pierde anualmente 200.000 niños menores de cinco años. Si multiplicamos esta cifra por 714 pesetas, que es el valor económico de la vida humana en un niño de cinco años, obtendremos 142.800.000 pesetas, esto es, un río de millones que perdemos pasivamente cada año.

Penetrados nosotros de la verdadera importancia científica y social, conocedores como médicos de las causas de la mortalidad infantil y de los remedios fáciles de la mortalidad evitable, e inflamado de amor por nuestra patria, queremos ofrecerle este recurso, porque son muchas las madres que, no obstante su inmenso cariño, se convierten por inexperiencia, por ignorancia en verdugos de sus propios hijos.

Tratamos de defender su vida y de mejorarla en lo físico y lo moral. En lo físico hemos de desarraigar del común de las madres esa torpe, prematura y asesina alimentación mixta que trae por obligada consecuencia el raquitismo, afección que en el niño deforma su cuerpo y le tortura con penosos estigmas de adolescente, le incita a la criminalidad juvenil y de *mazo* le inhabilita para cumplir los deberes de soldado; en la niña menuda, al cumplir la maternidad, le pone, a la vez, en peligro de perder su vida al dar a luz el hijo o de quedar inútil para seguir proporcionando ciudadanos a la patria.

En lo moral enseñaremos a las madres a dominar las apetencias imperantes de sus hijos, a corregir sus caprichos desde el primer día; no que per se ciega amor de las madres españolas dejen crecer a sus hijos en el más costoso capricho; llegan a ser adolescentes con la voluntad virgen, siempre complacidos y cuando hombres cada cual cree tener un rey en el cuerpo; con este hábito psicólogo se fomenta el germen de toda indisciplina social y el poco acatamiento, cuando no la franca hostilidad, contra todas las leyes divinas y humanas. Como no han de resultar así las que llama *masas ingobernables* su jefe Don Antonio Maura!

Tal es nuestro programa que esperamos realizar fielmente y con resultados satisfactorios.

## LA FUERZA DEL MAL

Así ocurre en la nueva comedia del autor de *El abuelo*.  
Bajo la superficie íntima y ligera de una *causerie* espiritual, el dramaturgo ha sabido esconder en el fondo un pensamiento grave y serio. Este pensamiento responde al título de la obra *La fuerza del mal*.

Nos encontramos en el hogar de un hombre enriquecido en los negocios. Ya en las postrimerías de su vida, don Justo aspira a hacer valer su fortuna para lograr con ella matrimonios ventajosos para sus dos hijas. Pero he aquí que entrambas aman fieramente a dos muchachos de los negocios. Ya en las postrimerías de su vida, don Justo aspira a hacer valer su fortuna para lograr con ella matrimonios ventajosos para sus dos hijas. Pero he aquí que entrambas aman fieramente a dos muchachos de los negocios. Ya en las postrimerías de su vida, don Justo aspira a hacer valer su fortuna para lograr con ella matrimonios ventajosos para sus dos hijas. Pero he aquí que entrambas aman fieramente a dos muchachos de los negocios.

Don Justo no transige. Son inútiles las lamentaciones y los ruegos. Pero algo vendrá a vencer su resistencia. Falta la aparición de doña Salomé, hija de Ramoncho, que combatirá con energía hasta lograr la boda de su sobriño primero y del juez novel más tarde, utilizando para llegar a este fin todas las armas que sean precisas.

Cuando D. Justo se entera de esta imprudencia tiene que acceder, anal de su grado al enlace. Pero más tarde, al saber que nada irremediable había ocurrido, retorna a añanzarse en la negativa.

«Qué hará, pues, Candelas para conseguir la realización de sus aspiraciones? Huir de la casa en busca de Ramoncho. La fuerza del mal podrá más que el amor honesto y que las aspiraciones legítimas.»

Doña Salomé, utilizando el momento en que el dolor de D. Justo le hace débil, obtiene el consentimiento para la boda. Todo termina, pues, bien, y este feliz resultado es una consecuencia de la arrolladora fuerza del mal.

En el desarrollo de la acción toma no poca parte un personaje incidental, eufemista y optimista, a cargo del que están las observaciones más ingeniosas y las sátiras más oportunas. Es realmente la de D. Santos de la Santera una admirable figura teatral. Junto a este encantador filósofo a domicilio está otro personaje, también dibujado con gran acierto: el de doña Salomé, todo *aravura*, volubilidad y energía.

Esta es, en síntesis, la nueva obra de Linares Rivas. Los dos primeros actos satisficieron plenamente al público. El desenlace mereció también aplausos, aunque un tanto condicionales. En definitiva, se trata de una comedia de mucho interés teatral, digna de ser puesta en escena por un escritor de innegable ingenio.

## LA FURLANA ¿ES ESPAÑOLA?

La danza del siglo XVI, resucitada recientemente como competidora del tango argentino, ha pasado la frontera y ha llegado a nosotros con el nombre *furlana*.  
Pero ahora parece ser que su verdadero nombre no es *furlana*, sino *portuguesa* o *frilana*, ahora nos encontramos con que el 3 de Noviembre de 1853 publicó el «Puro de Vigo» el siguiente anuncio:

A TEATRO  
Hoy a las siete y media de la noche a beneficio de don Emilio Alvarez, primer actor del género cómico, se pondrá en escena la pieza en un acto «Ya murió Napoleón». Dando fin con el baile español *La Furlana*.

«Si resultara ahora que la recomendable danza, que de Venecia ha saltado a París y en brazos del éxito, ha sido importada de nuestro país?

## REVISTA TEATRAL

La fuerza del mal  
El teatro de la Princesa.—(Madrid)—*La fuerza del mal*, comedia en tres actos de Linares Rivas.

Escribe Apropósito de su estreno, el crítico de *El Mundo* lo siguiente: «Cuando nos disponemos a asistir a un estreno de Linares Rivas ya vamos preparados a escuchar un diálogo lleno de ironía, de humorismo, de frases recogidas y de observaciones sagaces. Nunca, en ninguna ocasión, nos ha defraudado aquella esperanza.»

Anoche quedó confirmada una vez más la eficacia de Linares Rivas, en lo que respecta a esta característica de su literatura, en la impresión del público.

Desde que se alza el telón hasta que desciende en la última jornada, ni un solo instante hemos dejado de reír alguna ocurrencia graciosa o algún comentario satírico.

Muchos constan en Linares Rivas este alarde de ingeniosidad y esta superposición del elemento chispeante en el diálogo de sus personajes. No conocemos el gran mundo, que es el que Linares Rivas refleja preferentemente en sus obras dramáticas, y por tanto, carecemos de autoridad para juzgar acerca de si tales personajes son reproducción de la realidad o feliz invención del artista.

Sin embargo, tenemos que reconocer que las figuras teatrales de Linares Rivas logran entretenernos agradablemente, y en ocasiones consiguen emocionarnos y conmovernos.

Herido por caída  
Un individuo que ayer por la mañana trabajaba en un andamio a una altura de dos metros perdió el equilibrio y se cayó produciéndose la dislocación de la pierna derecha.

Fué asistido por sus compañeros y trasladado a la Casa de Socorro donde fué curado.

Citación  
El señor Juez de instrucción del partido de Inca cita, llama y emplaza a Jaime Roselló Bisquera (a) Saix, para que los días 3 y 4 de Marzo próximo se presente en esta Audiencia a declarar como testigo en la vista de la causa que se instruye contra José Martí Roselló sobre detención ilegal.

Curado  
Ayer por la mañana un joven que estaba trabajando en una sierra sin fin alguna ocurrencia graciosa o algún comentario satírico.

Detenido  
Ayer fué detenido por la guardia municipal un joven presunto autor de varias ratéras cometidas en esta ciudad.

El tiempo  
Durante el día de ayer recién en Palma un tiempo algo más apacible que el de los días anteriores luciendo espléndido sol.

Esto hizo que fueran muchas las personas que salieron a pasar el día en el campo.

## LA FUERZA DEL MAL

Así ocurre en la nueva comedia del autor de *El abuelo*.  
Bajo la superficie íntima y ligera de una *causerie* espiritual, el dramaturgo ha sabido esconder en el fondo un pensamiento grave y serio. Este pensamiento responde al título de la obra *La fuerza del mal*.

Nos encontramos en el hogar de un hombre enriquecido en los negocios. Ya en las postrimerías de su vida, don Justo aspira a hacer valer su fortuna para lograr con ella matrimonios ventajosos para sus dos hijas. Pero he aquí que entrambas aman fieramente a dos muchachos de los negocios. Ya en las postrimerías de su vida, don Justo aspira a hacer valer su fortuna para lograr con ella matrimonios ventajosos para sus dos hijas. Pero he aquí que entrambas aman fieramente a dos muchachos de los negocios.

Don Justo no transige. Son inútiles las lamentaciones y los ruegos. Pero algo vendrá a vencer su resistencia. Falta la aparición de doña Salomé, hija de Ramoncho, que combatirá con energía hasta lograr la boda de su sobriño primero y del juez novel más tarde, utilizando para llegar a este fin todas las armas que sean precisas.

Cuando D. Justo se entera de esta imprudencia tiene que acceder, anal de su grado al enlace. Pero más tarde, al saber que nada irremediable había ocurrido, retorna a añanzarse en la negativa.

«Qué hará, pues, Candelas para conseguir la realización de sus aspiraciones? Huir de la casa en busca de Ramoncho. La fuerza del mal podrá más que el amor honesto y que las aspiraciones legítimas.»

Doña Salomé, utilizando el momento en que el dolor de D. Justo le hace débil, obtiene el consentimiento para la boda. Todo termina, pues, bien, y este feliz resultado es una consecuencia de la arrolladora fuerza del mal.

En el desarrollo de la acción toma no poca parte un personaje incidental, eufemista y optimista, a cargo del que están las observaciones más ingeniosas y las sátiras más oportunas. Es realmente la de D. Santos de la Santera una admirable figura teatral. Junto a este encantador filósofo a domicilio está otro personaje, también dibujado con gran acierto: el de doña Salomé, todo *aravura*, volubilidad y energía.

Esta es, en síntesis, la nueva obra de Linares Rivas. Los dos primeros actos satisficieron plenamente al público. El desenlace mereció también aplausos, aunque un tanto condicionales. En definitiva, se trata de una comedia de mucho interés teatral, digna de ser puesta en escena por un escritor de innegable ingenio.

## LA FURLANA ¿ES ESPAÑOLA?

La danza del siglo XVI, resucitada recientemente como competidora del tango argentino, ha pasado la frontera y ha llegado a nosotros con el nombre *furlana*.  
Pero ahora parece ser que su verdadero nombre no es *furlana*, sino *portuguesa* o *frilana*, ahora nos encontramos con que el 3 de Noviembre de 1853 publicó el «Puro de Vigo» el siguiente anuncio:

A TEATRO  
Hoy a las siete y media de la noche a beneficio de don Emilio Alvarez, primer actor del género cómico, se pondrá en escena la pieza en un acto «Ya murió Napoleón». Dando fin con el baile español *La Furlana*.

«Si resultara ahora que la recomendable danza, que de Venecia ha saltado a París y en brazos del éxito, ha sido importada de nuestro país?

## LA FUERZA DEL MAL

Así ocurre en la nueva comedia del autor de *El abuelo*.  
Bajo la superficie íntima y ligera de una *causerie* espiritual, el dramaturgo ha sabido esconder en el fondo un pensamiento grave y serio. Este pensamiento responde al título de la obra *La fuerza del mal*.

Nos encontramos en el hogar de un hombre enriquecido en los negocios. Ya en las postrimerías de su vida, don Justo aspira a hacer valer su fortuna para lograr con ella matrimonios ventajosos para sus dos hijas. Pero he aquí que entrambas aman fieramente a dos muchachos de los negocios. Ya en las postrimerías de su vida, don Justo aspira a hacer valer su fortuna para lograr con ella matrimonios ventajosos para sus dos hijas. Pero he aquí que entrambas aman fieramente a dos muchachos de los negocios.

Don Justo no transige. Son inútiles las lamentaciones y los ruegos. Pero algo vendrá a vencer su resistencia. Falta la aparición de doña Salomé, hija de Ramoncho, que combatirá con energía hasta lograr la boda de su sobriño primero y del juez novel más tarde, utilizando para llegar a este fin todas las armas que sean precisas.

Cuando D. Justo se entera de esta imprudencia tiene que acceder, anal de su grado al enlace. Pero más tarde, al saber que nada irremediable había ocurrido, retorna a añanzarse en la negativa.

«Qué hará, pues, Candelas para conseguir la realización de sus aspiraciones? Huir de la casa en busca de Ramoncho. La fuerza del mal podrá más que el amor honesto y que las aspiraciones legítimas.»

Doña Salomé, utilizando el momento en que el dolor de D. Justo le hace débil, obtiene el consentimiento para la boda. Todo termina, pues, bien, y este feliz resultado es una consecuencia de la arrolladora fuerza del mal.

En el desarrollo de la acción toma no poca parte un personaje incidental, eufemista y optimista, a cargo del que están las observaciones más ingeniosas y las sátiras más oportunas. Es realmente la de D. Santos de la Santera una admirable figura teatral. Junto a este encantador filósofo a domicilio está otro personaje, también dibujado con gran acierto: el de doña Salomé, todo *aravura*, volubilidad y energía.

Esta es, en síntesis, la nueva obra de Linares Rivas. Los dos primeros actos satisficieron plenamente al público. El desenlace mereció también aplausos, aunque un tanto condicionales. En definitiva, se trata de una comedia de mucho interés teatral, digna de ser puesta en escena por un escritor de innegable ingenio.

## LA FURLANA ¿ES ESPAÑOLA?

La danza del siglo XVI, resucitada recientemente como competidora del tango argentino, ha pasado la frontera y ha llegado a nosotros con el nombre *furlana*.  
Pero ahora parece ser que su verdadero nombre no es *furlana*, sino *portuguesa* o *frilana*, ahora nos encontramos con que el 3 de Noviembre de 1853 publicó el «Puro de Vigo» el siguiente anuncio:

A TEATRO  
Hoy a las siete y media de la noche a beneficio de don Emilio Alvarez, primer actor del género cómico, se pondrá en escena la pieza en un acto «Ya murió Napoleón». Dando fin con el baile español *La Furlana*.

«Si resultara ahora que la recomendable danza, que de Venecia ha saltado a París y en brazos del éxito, ha sido importada de nuestro país?

## Cemento Portland artificial

— ASLAND —  
Producción anual: 1.800.000 sacos  
Varias obras importantes que emplean en la actualidad: Obras del Puerto de Barcelona, Valencia, Alicante, Algeciras, Cadix, Vigo, Melilla y Ceuta, Obras hidroeléctricas de «Canadense», etc., y en esta región han empleado Comandancia de Ingenieros Militares, Puente Pont d'Inca, Paseo Malecón del Muelle, Estación radiotelegráfica de Sóller, Escuela Graduada, Cuartel Inca, etc.

Después de retirada la cabalgata, ha empezado a tocar la música en la Plaza de la Constitución hasta muy entrada de noche, hora en que se ha dado principio a diferentes bailes en distintas Sociedades para terminarlos a las once y media.

Las enfermedades de la viruela y del sarampión van disminuyendo, gracias a las energías medidas adoptadas por la Autoridad y Junta de Sanidad, pues, ya son muy pocos los nuevos casos que se presentan.—*Federico Barceló Capó*, 24-2-14.

## La provisión de cátedras

Los derechos de los auxiliares  
Por el Real decreto del ministerio de Instrucción pública, firmado por S. M. en Sevilla, se deroga el artículo 2.º del Real decreto de 26 de Agosto de 1910.

Determinanse en éste las condiciones que habrán de reunir los auxiliares de Universidades e Institutos, para ser admitidos en concursos de provisión de cátedras.

El referido artículo 2.º establecía que los auxiliares que desempeñaran cátedra vacante, pudieran pasar después de luego, sin necesidad de las dilaciones del concurso, a ser catedráticos numerarios de la referida asignatura, previa justificación de sus derechos, y siempre que la cátedra vacante no estuviera pendiente de provisión por concurso, o no hubiesen comenzado las oposiciones a la misma.

Según consigna el señor Bergamín en la exposición que acompaña al mencionado Real decreto, la aplicación del 26 de Agosto de 1910 no ha dado en la práctica el resultado más provechoso para los intereses de la enseñanza, por más que fuera laudable su fin, y por otra parte, era evidente el perjuicio ocasionado al Profesorado y a cuantos aspirasen a formar parte del mismo; lo que justifica la derogación del artículo 9.º.

## Agresión en Caimari

Da cuenta la Benemerita del puesto de Selva que estando de servicio por el lugar de Caimari, llegó a su noticia de que había sido agredido el Profesor de primera enseñanza don Pedro Ferrer Coll recibiendo algunas contusiones, practicó las oportunas diligencias que dieron por resultado la detención del vecino Juan Seguí Reñés (a «Cam».)

Dicho individuo con el atestado instruido al efecto fué puesto a disposición del Juzgado respectivo.

## Temporal en el mar

Ayer tampoco pudo emprender el viaje para Cabrera, a causa del mal cariz del tiempo el vapor *Ciudad de Palma*.

Esta mañana no llegará de Mahón el vapor correo, a causa de los temporales de estos días.

El *Monte Toro* que era el buque que debía llegar salió ayer tarde de Barcelona, siendo muy probable no llegue hasta mañana, saliendo por la noche de itinerario.

Esta tarde llegará de Ibiza el vapor *Isleño*, pues salió ayer tarde a las tres de Barcelona para dicha isla.

## Los servicios higiénicos en los ferrocarriles

Ha publicado la *Gaceta* la anunciación circular que el ministro de la Gobernación dirige a los gobernadores civiles de todas las provincias y directores de las compañías ferroviarias. Contiene acertadas disposiciones para evitar la propagación de las enfermedades transmisibles entre las personas que viajan, las cuales se encuentran a veces expuestas al contagio por contacto con individuos enfermos, o con sus productos, así en los locales de las estaciones, donde se reúnen muchas gentes, como en los coches que conducen pasajeros.

TEATRO PRINCIPAL HOY JUEVES SUSANA GRANDAIS en la película LO IRREPARABLE

TEATRO CINE LA PROTECTORA COLOSAL ESTRENO Lucha por la vida última producción Pathé en colores por la célebre artista ROBINE

VINO GIMBERNAT Iodo-tónico Fosfatado, Fortificante y Regenerador. Cura el escrofulismo, tumores...

ALABERN Y Cia. PAÑERIA-CAMISERIA-SABETERIA Cerereis 10-14 Palma de Mallorca

cuantados por enfermos tuberculosos, de la piel ó otras enfermedades contagiosas, deberán tener dispuesto un servicio de desinfección que utilizarán en las épocas de concurrencia á dichos sitios.

La tarde del mismo día la dedicaron á visitar La Coma y la Cartuja. El martes por la mañana oyeron misa en la Cartuja después de la cual se dirigieron al predio Son Moragues...

La limpieza de los coches de viajeros será hecha periódicamente, y siempre que se sospeche contaminación, ó sea cuando hayan servido para transporte de peregrinaciones, tropas, cazadores, obreros ó enfermos.

También se dictan reglas para la desinfección de los retretes y lavabos de los coches y de los vagones destinados á transporte de equipajes y de ganados.

Las aguas para bebida que deban utilizar los viajeros ó el personal de las compañías deberán ser vigiladas, para que reúnan las necesarias condiciones de potabilidad y pureza, por los mismos médicos de las compañías, sometidas á la filtración ó esterilización, según aconsejen las circunstancias.

También deberá establecerse la inspección médica por las mismas compañías, sin perjuicio del derecho á intervenir de las autoridades sanitarias, sobre las fondas, restaurantes y cantinas, en todo lo que se refiere á la calidad de los alimentos y bebidas, para que su venta se realice en buenas condiciones de higiene y salubridad.

Junta de Teatros

Ayer á las doce se reunió en el despacho del Gobernador civil de la provincia y bajo la presidencia de esta autoridad la Junta de Teatros, asistiendo los señores Alcover, Pons, Planas, Feliu, Rius y López Comas.

Examinó la Junta la solicitud, planos y memoria presentados por los propietarios del Teatro Victoria y del teatro emitido sobre el mismo por el Arquitecto señor Reñés.

Se acordó denegar la autorización para celebrar en el mismo funciones de teatro.

Autorizar para que en dicho local puedan celebrarse bailes, enseñanza de patines y otros deportes análogos.

Autorizar igualmente para que puedan celebrarse en el mismo funciones de cine siempre que se introduzcan ligeras modificaciones como son la construcción de una chimenea en la cabina para mayor ventilación en la misma.

Exploradores mallorquines

Este pasado lunes unos treinta exploradores mandados por el jefe de tropa señor González Carril acompañados el Comisario señor Sureda Blanes Pbro., realizaron una excursión al pueblo de Valldemosa de la cual regresaron ayer.

A las ocho del citado lunes salieron de Palma formados con sus cornetas y tambores dirigiéndose por la carretera de Valldemosa á la Esplayeta donde hicieron alto almorzando. Siguieron su camino después de un breve descanso, llegando al término del viaje á poco más de las doce.

Terminó su oración alentando á todos para que den calor á su fe; anhelando que su palabra obre los efectos adecuados para que los apurados de la senda vuelvan á ella y el Alchuyal que corone su santa misión sea como su anticipo del Alchuyal que ha de resonar en la región eterna.

De Sociedad

En Madrid ha tomado el título de Doctor, con la calificación de sobresaliente, nuestro paisano el joven médico don Mateo Carreras y Reura.

Para Barcelona, salieron ayer tarde en el vapor Belver, don Alberto Clemente y don Santiago Solá.

En el vapor Cataluña, salieron ayer tarde para Valencia, don Andrés Ribera, don Salvador Suñer y don Bartolomé Oliver.

Ayer llegaron de Barcelona, en el vapor Rey Jaime I, don Alberto Batlle, don Cristóbal Sampol, don Roberto Despuig, don Ángel Fernández, don Gabriel Jassá, don José Albina y señora, don Antonio Sánchez, don Gonzalo Figueroa, don Roberto Despuig, don Alejandro Bullán, don José Andrés, don José Blanch, don José María de Castro, don Manuel Mari, don Alejandro Sampol, don Eugenio Costejarena y don Julio Savayen.

Anoche salió en el rápido para Barcelona nuestro estimado amigo el director del semanario Söller de Söller don Juan Marqués, acompañado de su esposa.

Anoche en el vapor Isla de Menorca, salió para Mahón, don Francisco Roig.

Anoche para Ibiza salieron en el vapor Lulio don José Prats y don Antonio Torres.

Para Barcelona, anoche salieron en el vapor Rey Jaime I, don Salvador Lindero, don Antonio Maesanes, don Fausto Boniá, don Juan Guell y don Miguel Solá.

También se embarcaron en dicho buque el señor Conde de Ayamans, el opulento propietario francés M. Eugenio T. Brasco y el distinguido joven don Manuel Maura, que se dirige á París.

En el rápido de anoche embarcó para Barcelona, nuestro estimado amigo el Gerente del Centro Farmacéutico don Mateo Colom.

También salió en dicho buque al objeto de continuar sus estudios de medicina en la ciudad Condal, nuestro amigo don José Rovet.

De Instrucción

Ha sido informada favorablemente la instancia del profesor de la Escuela de Comercio de Palma (Balears), don Pedro Bonet, pidiendo ser incluido en el escalafón de catedráticos de Instituto.

Por el ministerio de instrucción pública se ha dirigido una circular á los directores de las Escuelas de Náutica y de Comercio con el objeto de que envíen representación al VIII Congreso internacional de Expansión Comercial, que se celebrará en Barcelona del 20 de Julio al 9 de Agosto próximos.

Comisión Provincial

Presidida por el señor Felis, se reunió ayer mañana la comisión provincial.

Asistieron los diputados señores Amer, Llobera y Socas.

Fue aprobada el acta de la sesión anterior.

También fué aprobada la propuesta del señor Comisario de Guerra de los precios que deben regir durante el corriente mes para la liquidación de los suministros hechos por los Ayuntamientos de esta provincia á las tropas del Ejército y Guardia Civil.

Se concedió autorización al Arquitecto de provincia para que pueda pasar á Ibiza para la formación de varios proyectos.

La Comisión se enteró de un oficio de la Reverenda Superiora de la Comunidad de Religiosas Adoratrices agradeciendo la subvención de 250 pesetas que les fué concedida.

Fue admitido un alienado en el departamento de dementes del Hospital. Se concedió un expediente de prolijamiento.

Se aprobó el acta de la subasta celebrada el día 18 del corriente para contratar el suministro del aceite que se necesita durante el corriente año en los Establecimientos provinciales de Beneficencia de esta ciudad.

Fueron aprobadas varias cuentas. Fue admitido en la casa de Misericordia un anciano natural de la villa de Alaró.

Se acordó encargar al Arquitecto de provincia que forme los oportunos proyectos y presupuestos para la construcción de un cierre de cristales en el arco de ingreso á la escalera de honor del Palacio provincial, y para el arreglo y decorado del zaguán vestibulo del mismo edificio.

De Lloseta

En este pueblo el Carnaval no ha sido menos animado que los años anteriores, pues siguiendo una de sus costumbres estos días se han paseado por las calles y plazas dos bandas de música al son de las cuales las llosetinas que eran en crecido número iban bailando acá y allá sus favoritos boleros y jotas.

Más concurrida y animada fué la reunión en casa del médico tuvo lugar uno de esos días, en la que se bailaron por los distinguidos Sras. María y Carmen Balle, Anita Rossell, Antonia Ramón, Jacinta y Eugenia Santandreu vestidas con muy elegantes y variados trajes, rigodones, jotas y lanceros.

La parte musical corrió á cargo del Sr. Negre B quien con tanta facilidad y maestría como lo hubiera hecho su hermano D. Miguel desempeñó su cometido. La parte carnavalesca no fué menos que las otras, pues los distinguidos jóvenes que á dicha reunión concurrieron, hicieron gran derroche de hermoso confetti.

Terminada la reunión se sirvió un espléndido lunch.

Los campesinos de nuestra región van alegrándose, pues hoy desde las dos hasta las nueve de la mañana han caído algunos chubascos.

23-2-14

Sobre el paseo del Borne

Ayer á las doce y media se reunió en el Ayuntamiento la Comisión especial de señores Concejales, nombrada para depurar responsabilidades en las obras de construcción del nuevo pavimento del paseo del Borne.

Asistieron á la reunión todos los señores Concejales que componen aquella.

Al salir se mostraron muy reservados, sin embargo pudimos averiguar que se había acordado imprimir gran actividad en la investigación de datos y antecedentes á fin de dejar dentro de breves días resultado el asunto.

Teatros

Para hoy está anunciado el estreno de la película Le Irreparable, interpretada por la genial artista Susana Grandais.

La empresa anuncia que durante la cuarema solo habrá función de cine los jueves, sábados y domingos.

Hemos recibido elegante tarjeta anunciadora de la película El recuerdo del otro que interpretada por la eminente artista Lyda Borelli ha de estrenarse hoy en dicho teatro.

La Protectora

Para hoy se anuncia el estreno de la película Pathé en colores dividida en cuatro partes é interpretada por la célebre artista madame Robine que tanto éxito va obteniendo en este favorecido cine.

El ventrilocuo Fery

Este artista, terminadas sus funciones en el teatro Balear, ha sido contratado para trabajar en los teatros de Andraitx, Manacor y Söller.

Nos comunica que durante el tiempo que esté en esta isla pueden disponer de su trabajo todas las empresas industrialmente siempre que tengan que dar alguna función para algún acto benéfico.

De Petra

Ayer, lunes de Carnaval, las fuerzas conservadoras de esta localidad, celebraron fraternal banquete en la hospedería del Santuario de Bonany.

Después de oír Misa en aquel Oratorio, celebrada por el Rlo. señor don Guillermo Ribot, Custos del mismo, Sentáronse á la mesa los asistentes en número respetable, presididos por el menado señor Custos y ocupando derecha é izquierda respectivamente, el señor Alcalde, don Carlos Horrach y don Sebastián Riera, Juez municipal.

Sirvió exquisito menú el acreditado fondista de ésta, don Pedro José Vidal Magrauer.

Al final del banquete inició los brindis don Antonio Gelabert, felicitando calorosamente al señor Alcalde por su recta administración y al señor Juez por el cargo que tan acertadamente se le ha confiado. El señor Riera agradeciendo el saludo, se ofreció al domicilio del señor Alcalde, silbando y protestando.

La fuerza pública impidió que llegaran hasta el domicilio de dicha autoridad, logrando disolverlos.

Vuelco de un carro. El abastecimiento de carne asegurado.

Comunican de Valencia que unos cuantos manifestantes volcaron en el Mercado un carro cargado de mercancías que un abastecedor trataba de llevarse de un depósito.

La policía impidió que aquellas desapareciesen.

La Comisión Municipal del Matorero y Mercados ha firmado una contrata con los abastecedores á fin de que la ciudad no carezca de carne.

Una silba al Alcalde. El coche apedreado. Cargas de la benemérita.

Salidas Los vapores Belver, Cataluña, Isla de Menorca, Rey Jaime I y Lulio para Barcelona, Valencia, Mahón, Barcelona é Ibiza con la correspondencia, pasaje y carga.

Quedó despachada para Ibiza la balandra María con efectos.

Esta mañana llegará de Barcelona el vapor Miramar y de Marsella el vapor Rey Jaime II y esta tarde de Ibiza el vapor Isicó.

Esta tarde saldrá para Argel el vapor Rey Jaime II y para Barcelona esta noche el vapor Belver.

CULTOS

Para hoy Jubileo de Cuarenta horas Continúan en Santa Cruz. Todo como el día anterior.

Visita á la Corte de María A Nuestra Señora de la Paz en San Jaime.

Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas Concluyen en Sta. Cruz dedicadas al Sto. Cristo: Exposición á las seis y media, á las diez Horas y Misa mayor; por la tarde á las cuatro los actos de coro, Rosario, sermón Cuaresmal, Te Deum y solemne reserva de S. D. M.

En la Catedral Basílica será expuesta la Reliquia de la Túnica de Ntra. Sra.

Visita á la Corte de María A Ntra. Sra. del Socorro en el Socorro. (Altar mayor).

Hoy.—Santos Alejandro y Leandro, obispos. Mañana.—Santos Serapio y Baldobero.

Sociedades y Corporaciones

Islañá Marítima Compañía Mallorquina de Vapores

Por disposición de la Junta de Gobierno se pone en conocimiento de los señores Accionistas que desde el jueves, de nueva media á las diez de la mañana, en las oficinas de esta Sociedad, se aborará el dividendo correspondiente al ejercicio de 1913, á tenor de lo acordado en la Junta General ordinaria celebrada el día 22 del presente mes de Febrero.

Al efecto los señores Accionistas deberán presentar los cupones señalados con el número cuatro, y llenar las facturas impresas que desde esta fecha les serán facilitadas en la misma oficina.

Palma 24 de Febrero de 1914.—El Presidente, Pedro Sampol.—P. A. de la J. de C. El Voc. I-Secretario, Ramón Obrador.

ELIXIR CALLOL.—Tomado diez veces al día.

Higiene razonada de la boca Crema Parodontal Pura, 1'50 tubo.

SUBASTA

Los Administradores de la Manda pía de Don Mariano Guals y Grau, secan á pública subasta, las fincas siguientes propias de la misma:—Casa número 85 y 87 de la calle Mayor y tierras Huerto San Palou.—El Cayeró.—Marjales del Uyeisun.—de San Soller.—de San Palou.—de San Vivot.—de San Ferratje.—y de San Sabote.—y Huerto dels Komaguera, situadas en la finca de San Vivot y las demás en la villa de La Puebla y su término.

Se celebrará la subasta en los días veinte y sucesivos del próximo mes de Marzo en el despacho del Notario Don Rafael Llorens y Felton, residente en esta ciudad, calle de Apuntadores, 15, bajo las condiciones que pueden examinarse en dicha oficina.

ARBITRIOS SOBRE PERROS

La cobranza del arbitrio municipal establecido sobre PERROS, estará abierta en la oficina de recaudación situada en los bajos de la Casa Consistorial de 9 á 11 todos los días laborables hasta el 31 de Marzo; trascurrido dicho plazo serán recibidos y conducidos al depósito municipal hasta que satisfagan el arbitrio y la multa correspondiente á regirse en el artículo 204 de las O. M., rigiendo además los gastos de detención y alimentación á razón de una peseta diaria, lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

MATRIMONIO

sin hijos, desca casa particular para todo estar y que disponga de habitación. Ofertas «Casa Anunciadora».

SUBASTA VOLUNTARIA

A las once del día 5 de Marzo próximo, en la notaría de don Mateo Jaume, (Caserío, 10, entre Soller), se rematará á favor del marino postor, en la puñeta acordada, la casa botiga núm. 24, de la calle de los O. moe de esta ciudad.

Piperacina MIDY

GOTA, REUMATISMO

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Entradas De Barcelona el vapor Rey Jaime I con la correspondencia, pasaje y carga.

De Valencia que al diri girse el Alcalde al Ayuntamiento en un coche fué silbado por un grupo de manifestantes, quienes apedrearon el coche.

Apercibido de ello la benemérita acudió en su auxilio dando una fuerte carga á los manifestantes disolviéndolos.

Estos lograron rehacerse sabiéndose al encuentro en la Plaza de San Agustín siendo de nuevo disueltos por la fuerza de seguridad y la benemérita.

TELEGRAMAS

GRAVES SUCESOS EN VALENCIA

Madrid 24 á las 24 Contra unos presupuestos

Dicen de Valencia que por acuerdo del comité ejecutivo no han sido abiertos los comercios como protesta á los nuevos presupuestos aprobados por el Ayuntamiento, reuniéndose numerosos grupos en los mercados obligando á retirarse las pocas vendedoras que habían acudido con sus mercancías.

Los lecheros se negaron á pagar el arbitrio municipal. Reina expectación ante la gravedad del conflicto.

Madrid 25 á las 16:30 Huelga general en Valencia

Dicen de Valencia que en el patio del Ateneo Mercantil se colocó anoche una pizarra anunciando al público que en vista de que no se había recibido contestación del Gobierno al telegrama en que se pedía se ordenara la suspensión de los presupuestos municipales, se ha acordado la huelga general á partir desde hoy.

Madrid 25 á las 24 Los comerciantes suspenden los pedidos. Sigue la agitación. Ruptura de faroles

Desde Valencia van recibiendo detalles de la huelga general.

La mayoría de los comerciantes han telegrafiado á las fábricas que suspendan el envío de los pedidos que tienen hechos hasta nueva orden, pues dado el ambiente que reina en la población hace temer que ocurran graves conflictos.

Añade el despacho que en las calles continúa reinando gran agitación.

Diversos grupos de revoltosos recorren la población, habiendo roto infinidad de faroles del alumbrado público con el fin de que por la noche quede á oscuras la ciudad.

Las autoridades han tomado grandes precauciones.

Otros grupos se han situado frente al Ayuntamiento cantando letanías alusivas á la referida corporación.

Cargas de la benemérita. Los revoltosos intentan asaltar la casa del señor Alcalde

Nuevas noticias de Valencia dan cuenta de que en la calle de Pelayo la emprendió contra las farolas del alumbrado.

La benemérita maniobrando les dió una fuerte carga poniéndolos en dispersión resultando algunos contusos.

Otro grupo formado por unos cuatro mil manifestantes se aproximó al domicilio del señor Alcalde, silbando y protestando.

La fuerza pública impidió que llegaran hasta el domicilio de dicha autoridad, logrando disolverlos.

Vuelco de un carro. El abastecimiento de carne asegurado.

Comunican de Valencia que unos cuantos manifestantes volcaron en el Mercado un carro cargado de mercancías que un abastecedor trataba de llevarse de un depósito.

La policía impidió que aquellas desapareciesen.

La Comisión Municipal del Matorero y Mercados ha firmado una contrata con los abastecedores á fin de que la ciudad no carezca de carne.

Una silba al Alcalde. El coche apedreado. Cargas de la benemérita.

Dicen de Valencia que al diri girse el Alcalde al Ayuntamiento en un coche fué silbado por un grupo de manifestantes, quienes apedrearon el coche.

Apercibido de ello la benemérita acudió en su auxilio dando una fuerte carga á los manifestantes disolviéndolos.

Estos lograron rehacerse sabiéndose al encuentro en la Plaza de San Agustín siendo de nuevo disueltos por la fuerza de seguridad y la benemérita.

Los amigos continúan exaltadísimos.

Se ha suspendido la publicación del «Boletín Oficial», impidiendo la circulación de tranvías

Desde Valencia dicen que hoy no ha podido publicarse el «Boletín Oficial» de la provincia á causa de haberse declarado en huelga los obreros encargados de la confección del mismo.

Los revoltosos han colocado gruesos troncos de árboles y otros obstáculos en la línea de los tranvías interurbanos impidiendo la circulación de los mismos.

Vuelco de un tranvía. Se gestiona la suspensión de las funciones

En Valencia un grupo de ma-

nifestantes se encontró con un tranvía de los que hacen el servicio de pasajeros al cementerio volcándolo.

Una comisión de manifestantes gestiona de los empresarios de los teatros que suspendan las funciones.

Se cree que estos, dado el estado general de la población, acederán a ello.

El conflicto se agrava.—Caseta destruida.—Otros desmanes.—Huelga de tipógrafos en puerta

Las últimas noticias de Valencia aseguran que el conflicto se agrava.

Un grupo de manifestantes la emprendió contra la caseta destinada a la recaudación del arbitrio sobre la carne, destruyéndola.

Todos los aparatos del alumbrado por gas y electricidad del ensanche han sido destruidos.

Las Granjas del señor Bayo han enviado la leche al hospital y asilos.

Se hacen gestiones para que se declaren en huelga los tipógrafos a fin de impedir la publicación de los periódicos.

Hasta ahora los obreros se niegan a ello.

MANIFESTACIONES DE DATO

Madrid 25 a las 16:30 Sin noticias de Cuenca.—Visita de Azcárate.—Comisiones.—El conflicto de Valencia.—Un interesante el Consejo de ministros?

El señor Dato nos dijo a los periodistas:

Carezo de noticias de Cuenca donde se hacían manifestaciones en favor de su ferrocarril.

El señor Azcárate ha estado aquí para hablarme de varios asuntos y comunicarme noticias satisfactorias de Don Benito y de Riotinto.

Ahora recibiré a varias comisiones y después del Consejo de ministros podré dar a ustedes más información de la que carezco ahora.

Un periodista le preguntó: ¿Y el conflicto de Valencia?

Hoy, contestó Dato, ha llegado al ministerio un recurso contra el presupuesto municipal de aquella ciudad.

El ministro de la Gobernación señor Sanchez Guerra recibió un telegrama del gobernador de aquella provincia diciéndole que el comercio ha cerrado en señal de protesta contra los nuevos presupuestos municipales habiendo adoptado las precauciones convenientes.

Como el señor Dato repetirá que después del Consejo daría más noticias, un periodista le dijo: ¿Por lo visto el Consejo va a ser interesante?

El señor Dato se sonrió y dijo entre otras cosas:

Es posible que el Consejo se ocupe del «statu quo» de Tanager y de la mancomunidad catalana.

A preguntas del periodista contestó el presidente que ignoraba la fecha en que llegará a Madrid el residente de Francia en Marruecos general Liautey.

TEMPORALES

Madrid 24 a las 24 Viento huracanado.—Muertos y heridos

Comunican de Valencia que se ha desencadenado un violento vendaval que ha derribado varias chimeneas y la rotura de muchos cristales.

Cayó un alero de la iglesia de San Agustín causando la muerte a una mujer.

En Almusafes se hundió la techumbre de una casa matando a dos mujeres é hiriendo a siete personas más.

Intendaciones

En Valladolid continua el desbordamiento de la laguna del pueblo de Laguna del Duero quedando destruidas dos casas y otras están en peligro.

En la carretera de Madrid á Irún el agua se eleva á dos metros de altura.

También se ha desbordado el río Pisuerga inundando todos los pisos bajos de la capital.

Temporal.—Desgracias

Desde Avila comunican detalles de los daños causados por el temporal en el pueblo de Hornillo.

Fue derribado un molino pudiendo escapar otro molinero subiéndose en un árbol donde pasó la noche siendo recogido por la mañana herido.

En otros pueblos de la provincia han sufrido grandes daños.

POLITICA

Madrid 24 a las 24 Preguntas de los elementos católicos de Vitoria al señor Dato

Los elementos católicos de Vitoria, siguiendo la practica electoral británica, se han dirigido al Sr. Dato preguntándole si aprueba los planes pedagógicos del ministro de Instrucción pública señor Bergamín cuyos desafueros laicistas han rechazado unánimes el episcopado y la opinión católica.

Hablando con el señor Sanchez Guerra.—La candidatura del señor Lactera

El ministro de la Gobernación señor Sanchez Guerra nos ha con firmado que el señor Lacierva presenta su candidatura como ministro para la circunscripción de Cádiz en unión del señor Marqués de Casamendano.

Campaña contra el Gobierno.—Formación de nuevos elementos

Según La Tribuna se está preparando por una determinada entidad política una campaña de ruda oposición al Gobierno, tan luego pasen las elecciones, á fin de que en el próximo año ocupe la presidencia del Gobierno el señor González Besada.

Añade que se formará una derecha liberal capitaneada por el señor García Prieto que acabará por ingresar en el partido conservador y una izquierda mandada por don Melquiades Alvarez para que este llegue á ser el jefe del partido liberal.

Candidato romanista que ha retirado su candidatura

Dicen de Badajoz que el candidato romanista por aquel distrito señor Raventós, ha retirado su candidatura por presentarse en las elecciones de senadores.

Candidatura de La Cierva.—Candidatos reformista y maurista

Se dice que el Gobierno presenta la candidatura del señor La Cierva por el distrito de Cádiz para restar votos al candidato disidente señor Gómez Aramburu.

El señor Zancada, reformista se presentará por Yecla y el maurista señor Amat por Segorbe frente al señor Navarro Reverter.

Madrid 25 a las 4 Candidatos lerrouxistas

Por la noche decía que Lerroux piensa presentar por la circunscripción de Madrid cuatro candidatos.

Esta noticia ha sido muy comentada sobre todo entre los republicanos, lo cual ocasionará una movida campaña por parte de los conjuntionistas.

Madrid 25 a las 16:30 Mitins mauristas

Mañana los mauristas celebrarán un mitin en Cáceres.

El 15 y el 22 de Marzo se celebrarán otros mitines en Granada y Gijón respectivamente.

A todos ellos asistirá el señor Ossorio Gallardo.

En Granada se ocupará el señor Ossorio Gallardo del discurso del ministro de Instrucción pública señor Bergamín sobre sus temas respecto á la enseñanza del Catolicismo en las escuelas.

De elecciones.—La conjunción republicana contra Lerroux

El comité de Unión Republicana cree que el señor Lerroux ha ordenado presenten candidatura los radicales por Madrid de acuerdo con algunos monárquicos para derrotar á los candidatos de la conjunción.

La Conjunción Republicana celebrará mañana una reunión para acordar se celebre un acto de protesta contra la conducta de Lerroux y al mismo tiempo designar á los candidatos que lucharán en Barcelona en unión de Pablo Iglesias, Fabra Rivas y Zardo Olivares en contra del señor Lerroux.

En caso de que los lerrouxistas insistan en presentarse por Madrid, si Lerroux no desautoriza á sus correligionarios de Madrid, se designarán candidatos republicanos en todos los distritos donde se presenten lerrouxistas.

Madrid 25 a las 20 Motivos de presentarse los radicales por Madrid

Entre la gente política sigue comentándose la presentación de candidatos radicales por Madrid.

Se dice que los señores Dato y Lerroux convinieron en Sevilla que no se presentaría en Madrid candidatura radical, pero después de surgir las candidaturas prietista y maurista el señor Dato tiene interés en que haya candidatura radical y por eso ahora el señor Lerroux determina presentarla.

EL CARNAVAL

Madrid 25 a las 20 Pasos animados.—Desfile de carrozas

Aunque el tiempo continúa desfavorable la gente dispuesta á divertirse se propone aprovechar la tarde de hoy como último día de Carnaval para resarcirse de las obligadas suspensiones de la fiesta en los días anteriores á causa del mal tiempo.

A primera hora han comenzado á acudir bastante público á los paseos de la Castellana y Recoletos.

También se han visto desfilar las mismas carrozas de los días anteriores.

Desfile de coches y carrozas.—Premios

A las tres de la tarde comenzó el desfile de coches y carrozas en igual forma que los días anteriores.

En completo orden desfilaron ante el Jurado quien adjudicó los premios en la forma siguiente:

El primer premio quedó desierto. El segundo se otorgó á la carroza del Teatro Real.

El tercero á la carroza titulada «El diablo niñera».

Los tres primeros premios de coches engalanados se otorgaron á un automóvil representando un aeroplano tirado por dos cisnes; á un coche titulado «Rosas de otoño» y al coche de «El Imparcial» respectivamente.

Se otorgaron otros diez premios á otros tantos coches, concediéndose cuatro premios á los coches y carrozas: «Mocitas del Barrio», «Satanás vencido por hadas», «La eterna canción» y «Malvas reales».

Entrega de estandartes.—Ovaciones.—Animación

Seguidamente el Jurado entregó los estandartes y panderetas á los coches y carrozas premiadas siendo, ovacionados por el público que presenciaba su desfile.

Desde este momento la animación aumentó de una manera extraordinaria derrochándose gran cantidad de flores y confetti.

ESPAÑA EN AFRICA

Madrid 25 a las 20 Furioso temporal.—Grande desperfectos

Noticias oficiales de Melilla dicen que la noche antepasada se desarrolló un furioso temporal que ha causado grandes desperfectos en los barracones que quedaron quebrantados.

También ha causado daños en el campamento y en el material. Los caminos han sufrido mucho dificultando con ello los servicios.

El cable de Almería está interrumpido en dos kilómetros.

Hallazgo de un cadáver

En la bocana de Mar Chica ha sido encontrado un cadáver en estado de descomposición, no habiéndose podido identificar.

Las tropas suspenden el regreso

Ayer siguió el temporal por cuyo motivo se suspendió la marcha al campo de las fuerzas que bajaron á Melilla con motivo de la jura de la bandera.

Muro derrumbado.—Más destrozos

En Beli Beci se han desprendido las techumbres de los barracones y se ha derrumbado el muro del depósito de viveres y de las cuadras.

En Atlaten se desprendió una techumbre arrancando y hundiendo los techos de los barracones y los tabiques de la enfermería.

También en otros puntos hubo grandes destrozos.

Daños en Tetuán.—Rio desbordado.—El enemigo nos hostiliza.—Tres heridos

De Tetuan comunica el General Marina que el temporal ha causado grandes desperfectos en las cocheras de las secciones de automóviles.

En Silla se ha desbordado el Rio Martin y amenaza destruir los blocaos y el puente de la Alcazaba, llevándose dos puentes del reducto de Izarduy.

La comunicación telegráfica y telefónica se hace difícilmente quedando interrumpido el servicio de camiones y el de correos.

Ayer siguió el gran temporal aumentando los daños en las posiciones.

El desbordamiento del rio Martin ha causado inundaciones. Las aguas rodean algunos blocaos.

Al acudir esta mañana el destacamento del fuerte Izarduy al blocao Egus para prestar auxilio fué hostilizado por el enemigo que nos causó tres heridos.

El enemigo fué rechazado y cañoneado.

Balsa para restablecer la comunicación

En sustitución de los puentes destruidos por la avenida se construye una balsa para restablecer las comunicaciones con Izarduy y Egus.

En Ceuta no ocurre novedad.

COTIZACIONES

Table with 2 columns: Interior contado, Interior fin de mes, Al próximo, Amortizable 5 p, Amortizable nuevo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 25 a las 20 Antes del Consejo.—El «modus vivendi», con Italia.—El general Weyler no hizo viaje electoral.

A la entrada al Consejo el señor Dato nos repitió que se trataría del «modus vivendi» con Italia, algo del estatuto de las Mancomunidades y de expedientes de trámite.

El ministro de Estado, marqués de Lema, nos dijo que hablarían del «modus vivendi» con Italia que es la negociación que dejó terminada el anterior gobierno que es por tres años y en beneficio de España.

El ministro de Hacienda señor Bugallal dijo que no llevaba asunto alguno á resolución siendo probable que se hable algo de la labor parlamentaria relacionada con la Hacienda y Presupuestos.

El ministro de la Guerra general Echagüe dijo que á la salida en la nota oficiosa se dirá algo relacionado con una cosa de que han hablado los periódicos sobre si el general Weyler había ido á realizar labor electoral.

Añadió el ministro, yo se lo he preguntado á dicho general y como me lo ha negado, como es consiguiente yo lo negaré también en la nota.

Los demás ministros nada dijeron á nuestras preguntas.

Madrid 25 a las 24 Los candidatos á las presidencias del Senado y Congreso.—Interrogatorio de Echagüe al general Weyler

—Este no ha hecho propaganda electoral.—El «modus vivendi», con Italia.—Cuestión económica.

A las ocho de la noche ha terminado la sesión del Consejo.

Seguidamente el ministro de la Gobernación señor Sanchez Guerra ha recibido á los periodistas facilitándoles la siguiente nota oficiosa.

El Consejo creyó llegada la oportunidad de designar los candidatos á las presidencias del Senado y del Congreso para someter sus nombramientos á la sanción de S. M. el Rey y proponer su votación á los señores diputados.

Los nombramientos han recaído á favor de los señores Azcárraga y González Besada respectivamente.

El ministro de la Guerra general Echagüe dió cuenta de haberse dirigido por telégrafo al general Weyler preguntándose si era exacto lo que la prensa afirmaba de que estaba realizando por Almería un viaje de propaganda electoral habiéndole éste contestado telegráficamente desmintiéndolo.

Añadió que después en una conversación particular que acababa de tener con dicho capitán general, le había sostenido y afirmado no haber asistido en Almería ni en parte alguna, á reuniones de carácter electoral ni haber recomendado la candidatura de algunos de sus allegados ni de nadie, explicándole que solo ha sido objeto de diferentes agasajos por parte de sus amigos particulares que han querido demostrarle las grandes simpatías con que cuenta en aquella región.

El ministro de Estado señor marqués de Lema dió cuenta del proyecto del «modus vivendi» comercial con Italia cuyas negociaciones fueron llevadas y moralmente terminadas por el Gobierno anterior.

Ha expuesto las mútuas concesiones que se otorgan ambos países y las ventajas de las mismas.

Se acordó presentar en su día el oportuno proyecto de ley á las Cortes.

El señor Bugallal enteró á sus compañeros del satisfactorio resultado de la negociación de obligaciones.

Expuso los antecedentes relacionados con la renovación de los créditos de Fomento que por figurar en el presupuesto de liquidación no fueron incluidos en la prórroga ordinaria de los presupuestos de 1913 para el año actual prefiriéndose se instruyera el oportuno expediente y oír el Consejo de estado en pleno que resolvió, de acuerdo con el dictamen, en sentido favorable á la renovación.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 24 a las 24 Los Reyes de pascu.—Van al Teatro

Los Reyes pasaron la tarde en la Casa de Campo regresando á Palacio ya anochecido.

Esta noche van al «Teatro Price» á ver la aplaudida zarzuela «Las Golondrinas».

Regreso del señor Maura

El señor Maura ha regresado hoy de la cacería verificada en un coto de la provincia de Toledo.

Viaje de los exploradores de Zaragoza á Barcelona.—Despedida

Comunican de Zaragoza que el señor Iradier realizó una excursión á las canteras de Torro para inspeccionar á los exploradores que debían marchar á Barcelona.

La despedida tributada á éstos ha sido cariñosa.

La archiduquesa María Isabel á Madrid

Es esperada el próximo jueves en Madrid la archiduquesa María Isabel de Austria con objeto de pasar una temporada con los Reyes.

Madrid 26 a las 4 La cuestión entre Cánovas Cervantes y Andrade

El periódico «La Tribuna» publica el historial de la cuestión entre Cánovas Cervantes, director de aquel periódico y el gobernador de Barcelona señor Andrade.

El Tribunal de honor al que fué sometido dicho asunto, ha declarado que había ofensa en el telegrama del gobernador dirigido á dicho director.

Aquel ha contestado invocando el cargo que desempeña y dejando el asunto para resolverlo cuando cese en aquel cargo.

Mitín de carpinteros

En Lux Eden se ha celebrado el mitín de carpinteros para dar cuenta de la solución del conflicto.

Se leyeron las bases para llegar á la solución, que son las siguientes:

Serán admitidos en los talleres los asociados y no asociados indistintamente en las mismas condiciones que regían antes del 6 de Diciembre desde el 15 de Octubre.

Se les elevará los salarios con arreglo á la escala que dimos ya á conocer.

Weyler á Madrid

Comunican de Almería que el general Weyler procedente de Berja, ha marchado á Madrid.

Madrid 25 a las 16:30 Sin despacho.—Capilla pública.—Un sobre en blanco

Hoy no despacharon con el Rey el señor Dato ni los ministros á causa de celebrarse capilla pública.

Las galerías estaban atestadas de público.

A las once en punto salió la comitiva regia á los acordes de la Marcha Real.

El Rey vestía uniforme de infantería con la banda del mérito militar roja y el Toisón de oro.

La Reina doña Victoria lucía hermoso vestido blanco de seda bordado, brillantes y magnífica mantilla negra, joyas y zafiros.

La Infanta Isabel con vestido color perla brocado de oro, joyas y brillantes.

Los infantes Carlos y Fernando con sus respectivos uniformes.

Durante el trayecto entregaron al Rey dos memoriales; uno era un sobre en blanco que contenía un pliego también en blanco.

Practicadas las averiguaciones resultó que quien lo entregó es un hijo de un oficial de alabarderos retirado que parece tiene perturbadas sus facultades mentales; pues á preguntas que se le dirigieron contestó con incoherencias.

Ofició el capellán de la Capilla é impuso la ceniza el Obispo de Sión.

Asistió á la ceremonia el Nuncio de Su Santidad.

MANCHERIA

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 25 a las 23 Elecciones en el Arge

Paris.—El 29 de marzo se celebrarán en el departamento del Arriège (fronterizo con España por Lérida), elecciones senatoriales.

Se presenta candidato M. Delcassé, quien desde hace muchos años viene siendo Senador por aquel distrito y cuando se creía

que no tendría competidor, se hace pública la candidatura de M. Henri Bordes Pagés, hijo del exsenador Bordes.

M. Bordes-Pagés natural del Arriège, es un contendiente muy temible para M. Delcassé, y esto hace que la elección sea esperada con gran curiosidad.

Los ingleses en Méjico

New York.—El gobierno yankee ha aceptado encargarse de la protección de los súbditos ingleses que residen en Méjico, en puntos donde no haya cónsul inglés.

Debe esto á una reclamación de Inglaterra, de resueltos del fustigamiento de Mr. Benton.

Los insurrectos mejicanos, siéndoles insuficientes los recursos que se les envían desde los Estados Unidos, se ven obligados á vivir sobre el país, y á explotar á los habitantes ricos. De ahí que se produzcan incidentes lamentables, como el de Benton, y que seguramente no será el último.

Viaje del príncipe Humberto

Roma.—Se dice que esta resuelto en definitiva el viaje del príncipe heredero embarcando en el acorazado «Puglia» el día 28 en el puerto de Tarcuto.

Se ha instalado un aparato radiotelegráfico que tendrá á dicho buque en constante comunicación con las principales estaciones radiotelegráficas con objeto de poder dar noticias diarias del estado de salud del príncipe á los reyes de Italia.

La tripulación del «Puglia» se compone de 180 marineros elegidos entre los de mayor capacidad y disciplina.

Sobre el fusilamiento de Benton

Londres.—Un telegrama de Juárez dice que los amigos del inglés fusilado en Méjico, Benton fueron á reclamar el cadáver del mismo, para que los médicos le reconocieran y precisaran como había muerto, pues corre la versión de que el jefe rebelde general Villa le mató de un tiro de revólver.

El general Villa se negó á la petición no queriendo entregar el cadáver.

Elecciones en Rumania

Bukarest.—Se han celebrado en todo el país elecciones generales.

En ellas el Gobierno ha sacado triunfante una gran mayoría de candidatos.

Un proyecto de finca

Méjico.—El Presidente de esta república general Huerta proyecta declarar de propiedad nacional las minas de petróleo que hay en Méjico y concederlas después á un Sindicato inglés por 280 millones de francos.

Los autores de un atentado

Budapest.—Se afirma que los autores del atentado cometido por medio de una bomba contra el obispo griego Dobreizsin, fueron dos sujetos que procedían de Rumania.

Clemenceau y el asunto Benton

Paris.—El periódico «L'Home Libre» publica un artículo firmado por Clemenceau tratando de la cuestión Benton.

En él dice que el Presidente yankee Wilson se ha colocado en este caso en una situación de pura fórmula y que todas las naciones están interesadas en este asunto.

Vedrínes al Cabo

Paris.—«Le Figaro» dice que el aviador Vedrínes irá en breve de Marsella al Cairo en hidroplano, y desde esta población seguirá el viaje hasta el Cabo.

Añade que este viaje está patrocinado por Khedine de Egipto y Mr. Kitchener.

Disolución de la Cámara sueca

Stokholmo.—La disolución de la Cámara de diputados de Suecia ha sido fijada para el día 3 del próximo Marzo.

Incendio en un cine

Roma.—Comunican de Salerno que en aquella ciudad, anoche durante una sesión de cine se incendió una de las películas produciéndose un gran pánico.

Hubo tres muertos pisoteados y 32 heridos.

Entre aquellos hay dos soldados.

Las sufragistas alborotan

Londres.—Una delegación de mujeres sufragistas quiso hablar con el jefe del Gobierno Mr. Asquith, para manifestarle que eran enemigas de los procedimientos de violencia.

Como aquel se negó á recibir las sufragistas promovieron un tumulto, rompieron los cristales de las ventanas del Parlamento y tuvieron una colisión con la policía, siendo detenidas seis de las sufragistas.

El temporal continúa

Tolón.—El crucero «Ernest Renan» ha hecho algunas tentativas para probar de poner á flote al «Waldeck Rousseau».

No ha conseguida nada, pues el temporal sigue como ayer.

Nafragio en alta mar

Hamburgo.—Se ha recibido un radiograma que anuncia el naufragio del vapor danés «Ecliptica».

El siniestro tiene lugar en los 47 grados latitud Norte y 7 grados longitud Oeste.

Se han salvado 11 personas,

aunque se ignora, cuantas han perecido ahogadas.

Manifestaciones de Maginot y Jaurés

Paris.—El ministro de la Guerra M. Maginot ha declarado que en el caso de aprobarse anteaer en la Cámara la proposición que sobre la información de la salud en el ejército hicieron los diputados socialistas, él hubiera presentado la dimisión.

Jaurés ha dicho que él seguirá la campaña emprendida contra la ley del servicio militar de los 3 años.

CORRESPONSAL DE BARCELONA

Barcelona 25 a las 22 Corresponsal maltratado por un agente.—Denuncia por escrito

